

6月23日上午,大凉山腹地的西昌卫星发射中心西昌发射场。

推迟一周发射的长征三号乙运载火箭矗立在发射塔架旁,乳白色箭体上的“中国航天”四个大字与火箭整流罩外北斗卫星导航系统标志的搭配显得格外醒目。

中国北斗 服务全球

—写在我国完成北斗全球卫星导航系统星座部署之际

新华社记者 李国利 胡喆 张汨汨

中国的北斗:体现中国智慧的中国方案

天上的七星北斗,自古就为人们指引方向。

我国开始研究利用卫星进行地面定位服务,始于20世纪六七十年代。

然而按照空间定位原理,对地球上一个目标点进行定位,至少需要3颗卫星;考虑到时间误差,精确定位至少需要4颗卫星。

当时的中国,无论是经济实力还是技术基础,对此都可望不可即。

之后,我国“863计划”倡导者之一的陈芳允院士,创造性提出“双星定位”建设方案,即:把地心视为一颗虚拟卫星,再发射两颗地球同步卫星构成星座,实现对区域内地面目标的快速定位。

不同于美国GPS的四星定位,“双星定位”这一方案,能以最小的星座、最少的投入、最短的周期,实现我国卫星导航系统从无到有。

1994年,我国启动北斗一号工程。是时,美国GPS已完成全球组网。

事实上,将我国自主建造的卫星导航系统命名为“北斗”,也饱含着近代以来中国历经劫难的清醒、走向复兴的企盼。

2000年10月31日和12月21日,在不到两个月的时间内,我国相继发射两颗北斗导航试验卫星,

北斗一号系统建成。

至此,中国人正式拥有完全属于自己的卫星导航系统,我国成为世界上第三个建成卫星导航系统的国家。

特别是用导航卫星“发短信”的短报文服务,则是国外其他任何一个卫星导航系统都不具备的中国北斗特色。

“北斗一号系统的建成并投入使用,首先解决了我们国家有没有的问题。”中国北斗卫星导航系统工程总设计师杨长风说,兼具导航定位和短报文通信的通导融合模式,是我国对世界卫星导航领域的重要贡献,充分体现了中国人的智慧。

实事求是地说,与美国的GPS、俄罗斯的格洛纳斯相比,北斗一号仍有不小差距,但“服务全球、造福人类”是中国北斗人的初心。

于是,北斗二号系统建设提上日程。

彼时,最适合卫星导航的黄金频段被美俄全部占用。我国与同时希望建设卫星导航系统的欧盟,推动国际电联从航空导航频段中,最大限度地挤出一小段频率,供卫星导航共同使用。

这一小段频率,只有黄金频段的四分之一,却是建设一个全球卫星导航系统最基本的频率需求,且

各国均可平等申请。

2000年4月17日,北斗和伽利略系统同时成功申报。按照国际电联规则,必须在7年有效期内成功发射导航卫星。

2007年4月初,首颗北斗二号卫星终于如期立在发射塔架上。

各项测试进展非常顺利,但在发射前的最后检测中,卫星上应答机出现了小异常。尽管这不是个大问题,发生故障的概率也不高,却有影响信号正常传回的可能性。

即便只有万分之一的故障,也必须彻底归零!北斗人重新打开已矗立在塔架上的星箭组合体,拆出应答机,3天72小时不眠不休,成功排除应答机隐患。

2007年4月14日4时11分,这颗肩负着重要使命的卫星发射升空,几天后太空中传来这颗卫星的信号,我国终于赶上建设全球卫星导航系统的最后一班车!

这一刻,距离国际电联规定的频率申请失效最后期限不到4个小时。

建成覆盖全球的导航定位系统,至少需要24颗卫星。这一次,北斗人再次脑洞大开,开创性地设计了混合星座构型,并于2012年底建成由地球同步轨道卫星、倾斜同步轨道卫星和中圆轨道卫星共14颗卫星构成的北斗二号系统,实现了

全天候全时段为亚太大部分地区提供定位导航授时服务。

中国北斗,服务全球,必须覆盖全球。

按照传统卫星管理手段,控制使用好绕飞地球的卫星,需要有遍布全球的地面站。在难以全球布站的情况下,必须建立卫星之间的星间链路,实现卫星管卫星,这是世界导航领域的前沿技术,也是北斗三号工程建设必须解决的难题。

2015年8月,两颗全球系统试验卫星首次建立起星间链路,标志着我国掌握了这一国际领先的核技术。

2017年11月5日,北斗三号全球组网双星首次发射。

2018年12月27日,北斗三号基本系统建成并开始提供全球服务。

2019年12月16日,北斗三号全球系统核心星座部署完成,北斗全球服务能力全面实现。

2020年6月23日,我国完成北斗全球卫星导航系统星座部署,完整服务全球的目标指日可待。

“从国内到亚太再到全球,北斗系统建设发展的三步走方案,充分结合了中国国情,极具中国特色,彰显了中国智慧、中国速度和中国精度,为世界卫星导航的发展贡献了中国方案。”杨长风说。

一流的北斗:走出自主创新的中国道路

——这是“创新之星”,突破让联通更轻松。

创新,是北斗导航卫星与生俱来的基因。而有源定位和短报文通信,则是中国北斗系统的创举。

中国航天科技集团五院北斗三号卫星副总设计师刘天雄介绍,利用无线电测定技术,通过两颗“吉星”联手,不仅能回答用户“我在哪”,还能告诉关注着用户行踪的相关方“你在哪里”,在搜救、渔业等领域被广泛使用,是保障民生安全的“千里眼”。

此外,北斗三号的短报文通信能力显著提升,信息发送能力从一次120个汉字提升到一次1200个汉字,遇到突发情况时无需字斟句酌,足以将情节一次性说清楚,还可发送图片等信息,可以说就像“空间微信”一样。”刘天雄说。

——这是“长寿之星”,卫星设计寿命达12年。

“北斗是一个开放的系统,中国的北斗,世界的北斗,中国发展卫星导航技术是国民经济的重要基础设施,也是为全人类提供时间基准、空间位置基准,对国家的重要性和平民生活的影响程度非常大。”中国航

天科技集团五院北斗三号卫星总指挥迟军说。

就像停电影响城市生活一样,卫星导航服务一旦中断,国家和社会的正常运行会受到很大的影响,因此对卫星导航的可靠性、连续性提出了苛刻的设计要求。

迟军介绍,为了提高卫星在轨服务的可靠性,北斗三号卫星采取了多项可靠性措施,使卫星的设计寿命达到12年,达到国际导航卫星的先进水平。

——这是“自主之星”,坚定不移走国产化道路。

关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的。

作为北斗全球导航系统的“收官之星”,这颗卫星秉承北斗研制一直以来坚定走国产化道路的思想,在国产化方面也是集大成之作。

中国航天科技集团五院北斗三号卫星总设计师陈忠贵介绍,北斗导航系统面向国家安全、社会经济发展、人民生活提供时间基准、空间位置基准,对国家的重要性和平民生活的影响程度非常大。

“作为时间和空间的基准,如果由别人提供,安全感何来?比如当前的热点新基建,也将是我国建设发展下一阶段的重要方向,时间基准和空间位置基准就是至关重要基础,北斗导航系统是新基建的基础,基础的基础。”陈忠贵说。

从北斗一号解决有无问题,到北斗二号打破国外技术封锁,攻克了以导航卫星总体技术、高精度星载原子钟等为代表的多项关键技术,再到北斗三号一马当先,更是走出了自主创新的北斗之路。

卫星研制团队率先提出国际上首个高中轨道星间链路混合型新体制,形成了具有自主知识产权的星间链路网络协议、自主定轨、时间同步等系统方案,填补了国内空白;建立了器部件国产化从研制、验证到应用一体化体系,彻底打破了核心器部件长期依赖进口、受制于人的局面,铸造了北斗导航系统的“中国灵魂”。

拥有了自主知识产权和核心技术,北斗导航卫星单机和关键元器件国产化率达到100%,中国的北斗可以自豪向世界宣布:“我们是世界的北斗,更是一流的北斗!”

世界的北斗:成为享誉全球的中国名片

安装了北斗终端,民航也将依托北斗建设航空器全球追踪系统。世代在远海风浪中讨生活的渔民,甚至唱起了“一拜妈祖,二拜北斗”的歌谣……

2020年初,一场抗击新冠肺炎疫情的阻击战在神州大地打响。在这个特殊的战场上,中国北斗快速响应、全面融入。

火神山、雷神山医院的修建引发“全民围观”,为复杂地形地貌实现高精度定位、精确标绘的,正是北斗。

面向全国的“千寻位置”网上无人机平台,可以实现无人机精准喷洒等防疫作业,为其提供高精度数据的,也是北斗。

物资运输车辆实时监管调控,智能机器人将各地送达的医疗物资快速送往医院隔离区,背后的支撑系统,还是北斗。

国之大器,利国惠民。随着5G商用时代的到来,随着终端套数快速增长,打破垄断、更接地气的中国北斗,正不断走近人民群众的日常生活,将很快成为人们更贴心、更便利、更可靠的伙伴。

在中国入网的智能手机,已经有70%以上提供了北斗服务。基于

北斗的导航服务已被电子商务、移动智能终端制造、位置服务等厂商采用,广泛进入中国大众消费、共享经济和民生领域,深刻改变着人们的生产生活方式。

与新一代通信、区块链、人工智能等新技术加速融合,北斗应用新模式、新业态、新经济不断涌现。在工业互联网、物联网、车联网等新兴应用领域,自动驾驶、自动泊车、自动物流等创新应用层出不穷。

“北斗的应用只受到想象力的限制。”北斗人自信且自豪的话语,更昭示着一个更加智能、更加便捷、更加美好的未来。

北斗翱翔星空,服务惠及全球。随着系统一步步升级完善,北斗立足中国、放眼世界,不断扩大服务覆盖范围,让越来越多的国家体验到“中国智慧”。

日臻完善的中国北斗,正在加速“融入世界”。

近年来,北斗与GPS、伽利略、格洛纳斯先后建立了兼容共识基础上的合作机制,联手打造兼容使用、精度更高卫星集群的前景可期。

“相比只有一套系统,多种系

统的兼容共存实际上提高了可靠性。”中国卫星导航系统管理办公室主任冉承其说,四大系统并不是有些人认为的“竞争关系”,更多的是携手为全球用户提供更精确、更可靠的定位导航服务,促进世界互联互通。

完成组网的中国北斗,也将更加“吸引世界”。

事实上,北斗已开始向上百个“一带一路”沿线国家提供服务,用户数量达到“亿级以上”水平。巴基斯坦的交通运输、港口管理,缅甸的土地规划、河运监管,老挝的精细农业、病虫害监管,文莱的都市现代化建设、智慧旅游,印尼的海上集成应用……北斗还分别与沙特、阿联酋、埃及、突尼斯、阿尔及利亚等国家制定推进措施。中国胸怀和中国贡献,伴随“太空丝路”不断延展。

目前,世界上已经有半数以上的国家在全球范围内使用北斗系统。

让科技创新成果为更多国家和人民所及、所享、所用,中国北斗系统,对世界上渴望科技改善生活的人们来说,是一个巨大鼓舞,“中国分享”也必将让世界更加美好。

(新华社西昌6月23日电)

“10,9,8……3,2,1,点火!”
9时43分,伴着山呼海啸般的巨响,腾空而起的长征火箭底部拖曳着耀眼的白色尾焰,托举着北斗三号最后一颗全球组网卫星飞向太空。约30分钟后,卫星顺利进入预定轨道,至此,我国提前半年完成北斗全球卫星导航系统星座部署。

我国加快软件人才培养

据新华社北京6月23日电(记者张欣欣)经济社会数字化转型有多迫切,对数字人才的需求就有有多大。随着新型基础设施建设等推进步伐加快,我国数字领域人才培养也在提速。记者23日从工信部获悉,教育部与工信部联合发布《特色化示范性软件学院建设指南(试行)》,在关键基础软件、大型工业软件、行业应用软件等领域能够满足产业发展需求的特色化软件人才,推动关键软件技术突破、软件产业生态构建、国民软件素养提升。其中,将围绕关键基础软件、大型工业软件、行业应用软件等对人才的特色化需求,建设完善教学体系,并且注重产业导向,推进行业企业深度参与教学体系与课程设计、教材编制、师资队伍、实训基地与实验平台建设,促进人才培养与人才需求无缝对接。



浙江长兴:幼儿园多彩活动迎端午 6月23日,长兴县李家巷镇中心幼儿园的孩子们在老师的带领下,一起制作端午香囊。为了迎接即将到来的端午节,浙江省湖州市长兴县各个幼儿园开展“品民俗 迎端午”主题活动,让小朋友们体验传统民俗文化。新华社发

郑州至欧洲定期全货机邮件专线开通

新华社郑州6月23日电 记者从河南邮政获悉,郑州至欧洲定期全货机邮件专线于6月23日正式开通。这是继郑州至首尔、郑州至东京邮航线路后,河南邮政今年新开通的第3条国际航空邮路。

据悉,该包机线路由D4904航班执飞,计划每周3班定班执飞。该包机航线开通后,不仅将使河南省进出口至欧洲方向的

国际邮件寄递时限、服务和运营更加稳定,同时将调运北京、上海、广州、深圳等邮政口岸出口至英国、法国、德国、西班牙等14个欧洲国家的国际出口总包邮件至郑州,经该航班发航出境后运输时效较之前缩短1至2天,预计年运输量超过5000吨。

截至目前,郑州邮政口岸已开通了郑州至36个国家(地区)47个城市的直航邮路。



重庆:大熊猫“双重喜庆”满周岁 6月23日,饲养员怀抱大熊猫来到生日会现场。当日,重庆动物园为4只大熊猫“双双”“重重”“喜喜”“庆庆”举行周岁生日庆祝活动。4只大熊猫在重庆动物园熊猫馆运动场内玩耍嬉戏,享用市民游客为它们亲手制作的“生日蛋糕”。新华社发

世卫组织呼吁各国抗疫也要保证民生

新华社日内瓦6月22日电(记者刘曲)世界卫生组织22日呼吁各国在抗疫过程中也要保证民生,在保护本国民众生命安全与尽量减少社会和经济损失之间保持平衡。

世卫组织总干事谭德塞当天在记者会上说,21日各成员国向世卫组织报告的确诊病例数超过18.3万例,创单日新增病例数新高。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安表示,虽然西欧和东南亚的新增病例数在稳步下降,但美洲、南亚、中东等地区却在持续上升。近期全球每日新增病例数屡创新高,很可能是几个人口大国同时处在新增病例数上升时期,一些国家加强了病毒检测。

谭德塞指出,在一些成功抑制了新冠病毒传播的国家,随着重启社会和经济活动,

病例数量也在上升。“所有国家都面临着保护本国民众生命安全与尽量减少(疫情带来的)社会和经济损失之间的微妙平衡。”

世卫组织敦促各国谨慎地、创造性地寻找解决方案,使人们能够在保障生活的同时保护生命安全。在国家层面,世卫组织呼吁加倍重视目前已知有效的基本公共卫生措施,包括发现和检测疑似病例、隔离和照顾确诊病例接触者、保护医护人员等。同时,个人也应采取措施保护自己和他人,例如保持社交距离、勤洗手。

谭德塞再次强调,虽然最新研究显示皮质类固醇激素地塞米松可能有助于挽救新冠重症患者的生命,但目前研究数据仍属初步阶段。世卫组织建议地塞米松只能用于重症或危重症患者,并在密切的临床监督下使用。

谭德塞指出,在一些成功抑制了新冠病毒传播的国家,随着重启社会和经济活动,

遗失声明

●周口市淮阳区临蔡镇中心卫生院开户许可证丢失,核准号:J5088000080402,声明作废。

2020年6月24日

●夏靖雯不慎将河南建业森林半岛置业有限公司开具的78号楼304室购房收据丢失,票据号:1321663,金额:166176元;票据号:1321769,金额:387000元,声明作废。

2020年6月24日

●周口市淮阳区园林绿化大队事业单位法人证书正本丢失,证书号:124117276672156752,声明作废。

2020年6月24日